 Трёхуровневые задания   по биологии 8 класс (итоговая работа)
Соколова Валентина Алексеевна- 

учитель биологии МОУ Ченцевская СШ ТМР ЯО,
sokolova_196819681968@mail.ru
Предметное содержание курса:
· выделение существенных признаков биологических объектов (клеток, тканей, органов, систем органов, организмов);
· соблюдение мер профилактики заболеваний;
· объяснение роли биологии в практической деятельности людей, роли различных организмов в жизни человека;
· различие на таблицах частей и органоидов клетки, органов человека;
· сравнение биологических объектов, умение делать выводы на основе сравнения;
· выявление приспособлений организма человека к среде обитания;
· овладение методами биологической науки: наблюдение и описание, постановка биологических экспериментов и объяснение их результатов.
Целевая аудитория: учащиеся 8 -9 классов
цели и задачи конкретного тестирования
1. Цели: 
Проверить уровень сформированности функциональной грамотности учащихся по предмету биология 

Задачи тестирования: 
1. Сформировать навыки решения компетентностно – ориентированных заданий для развития естественнонаучной грамотности учащихся; 
 
определение уровня предметных достижений учащихся по биологии за курс 8-го класса
1.  выявление уровня функциональной грамотности на уроках русского языка у учащихся 5 класса коррекционной школы.
Раздел1.Биология как наука. Методы научного познания.  
Формальный уровень (первый)

Действие по образцу — ориентация на внешние характеристики

1. Задание на установление соответствия

	1.Функции человеческого организма изучает наука
	А. Генетика

	2.Учение о происхождении и развитии человека
	Б. Организменный

	3.Изучением передачи наследственных признаков организма занимается наука
	В. Генеалогический

	4.Метод Павлова, позволивший установить рефлекторную природу выделения желудочного сока
	Г. Анализ крови на гемоглобин

	5.Метод, которым воспользуется ученый для  установления закономерности наследования цвета глаз у детей в нескольких поколениях одной семьи.  
	Д. Теория

	 6.Анатомический метод 
	Е. Антропогенез

	7.Система наиболее общих знаний в области науки
	Ж. Физиология

	8.Взаимосвязь систем органов человека рассматривают на уровне организации
	З. Эксперимент


Ответ:1-Ж, 2-Е, 3-А, 4-З, 5-В, 6-Г, 7-Д, 8-Б.
2. Задания на установление правильной последовательности биологических процессов и явлений.

1. Установите последовательность изучения живых организмов:

А) описание, б) наблюдение, в) эксперимент, г) гипотеза, д) формулирование закономерности.

Ответ: б, а, г, в, д

3. Закончите предложения

1. Теоретические знания общей биологии, служащие основой для создания новых сортов картофеля, устойчивых к колорадскому жуку, применяются в практической области…   (сельское хозяйство)

2. Возбудителей инфекционных заболеваний изучают ученые - бактериологи, а лечат их …(врачи)

3. Все биологические исследования начинаются с …(наблюдение)

4. Наблюдение за миграцией рыб позволяет … (сравнить)         этот процесс у разных рыб.

5. Чтобы убедиться, что для прорастания семян необходимы воздух, тепло, вода, необходимо провести соответствующий … (экспериент)

6. Предположение, которое проверяется в результате эксперимента, называется … (гипотеза)

7. Красивоцветущие растения подлежат охране, поскольку их количество.. . (уменьшается)
Рефлексивный уровень (второй)

Действие с пониманием — ориентация на существенные отношения как основу способа действия
 Задание1

Прочтите отрывок из книги Стивена Джуана «Странности нашего тела»: 
Систематика – наука о классификации форм жизни. Вот где с её точки зрения находится человек: мы принадлежим к царству животных, подцарству  многоклеточных. Отделу хордовых, подотделу позвоночных, классу млекопитающих, подклассу плацентарных, инфраклассу эутерий и отряду приматов. Далее становится ещё интереснее. Людей называют  Homo sapiens, что значит «человек разумный». Мы принадлежим к роду Homo и виду  sapiens. Самый ранний представитель человеческого рода – Homo habilis, или «человек умелый».
Выпишите из этого текста   предложение, которое объясняет, что изучает систематика.
Функциональный уровень (третий)

Компетентное действие — ориентация на поле и границы возможностей способа действия
Французский ученый Луи Пастер прославился как «спаситель человечества», благодаря созданию вакцин против инфекционных заболеваний, в том числе таких как, бешенство, сибирская язва и др. Предложите гипотезы, которые он мог выдвинуть. Каким из методов исследования он доказывал свою правоту?
Вариант ответа: метод-эксперимент; гипотезы -  ослабленная бактерия - не вызовет настоящее заболевание, а только подготовит к заболеванию; инфицирование организма заставит его переболеть в легкой форме и не заболеть в тяжёлой.
Раздел2. Выделение существенных признаков биологических объектов (клеток, тканей, органов, систем органов, организмов)
Формальный уровень (первый)

Действие по образцу — ориентация на внешние характеристики

1.Задания на установление соответствия

  Соотнесите орган и его функцию. 

	Орган
	Функция

	1. Сердце
	А. Транспорт крови

	2. Желудок
	Б. Выделение мочевины

	3. Легкие
	В. Контроль за работой всего организма

	4. Почки
	Г. Развитие половых клеток

	5. Яичники
	Д. Составная часть скелета

	6. Головной мозг
	Ж. Газообмен

	7. Ребро
	З. Переваривание пищи

	8. Артерии
	К. Перекачивание крови


Ответ: 1- К, 2-З, 3-Ж, 4-Б, 5-Г, 6-В, 7-Д, 8-А
2.Задания на  классификацию объектов
Напишите обобщающее слово: 

А) плечо, лучевая кость, локтевая кость, кисть;

Б) грудина, ребра, грудной отдел позвоночника;

В) лобная кость, теменная кость, височная кость, скуловая кость

Г) связки, суставная сумка, суставной хрящ

Д) лобная, височная, жевательная, круговая рта
Ответ: А-кости верхней конечности, Б-грудная клетка, В-кости черепа, Г-соединение костей скелета, В-мышцы лица

Рефлексивный уровень (второй)

Действие с пониманием — ориентация на существенные отношения как основу способа действия
  Задания на работу с текстом

 1.Вставьте в текст «Строение зубов» пропущенные слова из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов.   
Строение зубов

Человек рождается без зубов. Первые зубы появляются к  _______(А). У взрослого человека ___(Б). Они расположены на верхней и нижней челюсти, по ___(В) на каждой. Передние зубы называют ____(Г), их восемь. За ними находятся ___(Д) заостренных клыка. _____(Г) и клыками человек откусывает пищу. Разжевывают, измельчают и перетирают их ________ (Е) и ______(Ё).  

Перечень терминов: 1)  6-9 месяцев 2)  32  3) 16  4) резцы,  5) средние коренные 6)  малые коренные 7) большие коренные

 Ответ: А-1, Б-2, В-3, Г-4, Д-5, Е-6, Ё-7.

2.Найдите ошибки в тексте и исправьте их.
Эритроциты.

1.Это красные кровяные клетки. 2.Зрелые эритроциты имеют мелкие ядра. 3.Это клетки шаровидной формы, не способные к самостоятельному движению. 4. Внутри клеток находится гемоглобин – соединение белка и меди. 5. Основная функция эритроцитов – транспорт питательных веществ. 6. Заболевание, связанное с уменьшением количества эритроцитов в крови, называется тромбофлебитом.

Ответ: 
2.Не имеют ядра

3.Двояковогнутого диска

4.Гемоглобин – содержит железо

5.Основная функция – транспорт газов

6.Заболевание - малокровие

Функциональный уровень (третий)

Компетентное действие — ориентация на поле и границы возможностей способа действия
 «Тайны капли крови»
Испокон веков с кровью ассоциировалось что-то таинственное, даже мистическое. И немудрено: с тех пор как человек осознал себя человеком, он сотни раз убеждался на собственном опыте, что потеря крови грозит живому существу большими неприятностями и порой и гибелью. И поэтому нетрудно проследить за высказываниями  наших предков: «Есть кровь – есть жизнь. Нет крови – нет жизни». Используя информационные листы, сравните между собой форменные элементы крови (ФЭК). Ответ оформите в виде сравнительной таблицы, самостоятельно определив линии сравнения. 
	Клетки крови 

Линии сравнения 
	Эритроциты 
	Лейкоциты 
	Тромбоциты 



	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	

	4
	
	
	

	5
	
	
	


Сделайте выводы о значении ФЭК  для организма человека. Выразите свое мнение  к высказыванию наших предков.

Кровь — внутренняя среда организма, образованная жидкой соединительной тканью. Состоит из плазмы и форменных элементов: клеток лейкоцитов и эритроцитов и тромбоцитов. В среднем, массовая доля крови к общей массе тела человека составляет 6,5-7 %. У позвоночных кровь имеет красный цвет, который ей придаёт гемоглобин, содержащийся в эритроцитах.

Эритроциты (красные кровяные тельца) — самые многочисленные из форменных элементов. Зрелые эритроциты не содержат ядра и имеют форму двояковогнутых дисков. В эритроцитах содержится железосодержащий белок — гемоглобин. Он обеспечивает главную функцию эритроцитов — транспорт газов, в первую очередь — кислорода.

Тромбоциты (кровяные пластинки) представляют собой ограниченные клеточной мембраной фрагменты цитоплазмы гигантских клеток костного мозга. Совместно с белками плазмы крови (например, фибриногеном) они обеспечивают свёртывание крови.

Лейкоциты (белые клетки крови) являются частью иммунной системы организма. Они способны к выходу за пределы кровяного русла в ткани. Главная функция лейкоцитов — защита от чужеродных тел и соединений.
Раздел3. Объяснение роли биологии в практической деятельности людей, роли различных организмов в жизни человека.
Формальный уровень (первый)

Действие по образцу — ориентация на внешние характеристики

1.Задание с простым множественным выбором.  
Выбор одного ответа из четырёх вариантов. 
1.Биология не служит теоретической основой для: а) медицины, б)рационального природопользования, в) растениеводства, животноводства, г) компьютерных технологий.
 2. Экзамен по биологии является обязательным при поступлении в: а) юридический институт, б) медицинский, в) строительный, г) финансовый.

 3. При разведении растений на приусадебном участке необходимы знания по: а) физике, б) агротехнике, в) медицине, г) молекулярной биологии

4. Эксперимент позволяет: а) проверить гипотезу, б) наблюдать явление, в) проверить наблюдение, г) описать явление.

 5. Впервые обнаруженные в природе организмы изучают с помощью: а) наблюдения и описания, б) моделирования, в) сравнения и обобщения, г) постановки эксперимента.

 6. Изучить сходство и различия человека и приматов позволяет: а) метод наблюдения, б) экспериментальный метод, в) метод описания, г) сравнительный метод.

2.Задания на установление соответствия
Установить соответствие между должностью и квалификацией, к которой она относится.
Должность                                                                                                   квалификация

А) эксперт по контролю за качеством воды                                    1) эколог

Б)  стоматолог                                                                                     2) врач

В) инспектор по рыбнадзору                                                             3) работник сельского хозяйства

Г) агроном 


Д) зоотехник

Е) терапевт
Ответ:                                          
	а
	б
	в
	г
	д
	Е

	1
	2
	1
	3
	3
	2


 Рефлексивный уровень (второй)

Действие с пониманием — ориентация на существенные отношения как основу способа действия

Задания на сравнение, классификацию
Расположите в правильном порядке ход ваших действий при оказании первой помощи при утоплении:

1.Освободить дыхательные пути от воды, положив

2.Резкими движениями сдавить живот и грудную клетку

3.Извлечь пострадавшего из воды

4.Сделать искусственное дыхание

Ответ: 3-1-2-4

Функциональный уровень (третий)

Компетентное действие — ориентация на поле и границы возможностей способа действия
1. Какая болезнь описана в рассказе И.С.Тургенева « Живые мощи» из
«Записок охотника»: 
«… Голова совершенно высохшая, одноцветная, бронзовая​ ни дать, ни взять
икона старинного письма, нос узкий, как лезвие ножа; губ почти не видать​
только зубы белеют и глаза, да из​ под платка выбиваются на лоб жидкие пряди
жёлтых волос. … руки тоже бронзового цвета»? Каковы причины этой болезни?
Ответ: бронзовая болезнь или Аддисонова болезнь (по имени описавшего
ее английского врача Т. Аддисона) ​ это заболевание железы внутренней
секреции надпочечников, при которой нарушается обмен солей между кровью
и тканями тела. 

2.Объяснитевыражение «Человек ​существо социальное». 
Ответ: вне общества нет человека. Без усвоения опыта человечества, без общения с 
себе подобными не разовьётся человеческая личность. Социальная сущность 
человека формируется воспитанием, жизнью в обществе и не наследуется.

3.Логическая задача Чарльза Дарвина. 
Именно её он задал коллегам ​учёным на заседании научного общества для того, 
чтобы проиллюстрировать, что всё в природе взаимосвязано: какая существует связь между числом старых дев, проживающих в Англии, и удоем коров (количеством молока, которое дают коровы?
Ответ: больше старых дев, больше одомашненных кошек, меньше истребляется мышей, 
больше разоряют мыши гнёзда шмелей на полях, меньше опыляется клевера, 
меньше качественного корма для коров, меньше молока).
